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Розглядається методика аналітичного моделювання і розрахунку впливу окремих чинників на загальну 

зміну прибутку водопровідного господарства. Пропонується при факторному аналізі цього показника 

використовувати низку мультиплікативних детермінованих моделей, що містять в собі ряд 

найважливіших виробничо-експлуатаційних і економічних чинників. Для обчислення впливу цих чинників на 

зміну досліджуваного показника прибутку пропонується використовувати метод ланцюгових підстановок, 

суть якого полягає в послідовній заміні у факторній моделі базисної величини кож ного із взаємодіючих 

факторів звітною, і в порівнянні результатів, які послідовно отримують при кожній такій заміні. Такий 

підхід дозволяє визначити вплив кожного чинника на величину результативного показника окремо.  
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Постанова проблеми 

Забезпечення ефективного функціонування 

підприємства в умовах трансформації економіки 

України потребує нових підходів до формування 

системи управління. Важливого значення для 

реалізації цих процесів набуває техніко-

економічний аналіз, який дозволяє об’єктивно 

оцінювати виробничу діяльність суб’єктів 

господарювання, обґрунтувати управлінські 

рішення та контролювати їх виконання. Негативний 

вплив зовнішнього середовища, зростання ролі 

економічної інформації, інтеграція і глобалізація 

суспільних явищ та процесів також вимагають 

відповідних змін в управлінні підприємством  щодо 

удосконалення аналітичної підсистеми з метою 

пошуку резервів покращення кінцевих фінансових 

результатів його роботи. 

У таких умовах важливим засобом розв’язання 

багатьох економічних проблем і, зокрема, 

проведення аналітико-синтетичного дослідження є 

впровадження моделювання господарської 

діяльності підприємства і використання економіко-

статистичних методів. Це передбачає розробку 

певних економіко-математичних моделей для 

найбільш повного і достовірного відображення 

процесу функціонування як суб’єкта 

господарювання в цілому, так і окремих його 

структурних підрозділів. У свою чергу, загальна 

модель реалізації функціональної підсистеми 

економічного аналізу полягає в перетворенні 

економічної інформації в аналітичну, яка має бути 

використана для прийняття відповідних науково 

обґрунтованих управлінських рішень. [4]. 

Вищенаведене в повній мірі відноситься до 

діяльності будь-якого підприємства, у тому числі до 

водопровідного господарства, на прикладі якого 

висвітлюється методика аналітичного моделювання 

і факторного аналізу кінцевого фінансового 

результату його роботи. 

Аналіз останніх досліджень і публікації 

Питання використання в господарській 

діяльності підприємств аналітичного моделювання і 

факторного аналізу економіко-статистичних 

показників знайшли відображення у роботах 

багатьох вчених економістів [1-6]. Проте, у цих 

роботах надана загальна характеристика зазначених 

питань і не завжди враховуються особливості 

виробничої діяльності конкретних підприємств, 

зокрема, водопровідних господарств. 

З огляду на зазначене, метою цієї статті є  

узагальнення теоретичних підходів та розробка 

практичних рекомендацій щодо методики 

послідовного моделювання і факторного аналізу 

прибутку водопровідного господарства, враховуючи 

специфіку його роботи. 

Виклад основного матеріалу 

Найважливішим узагальнюючим показником 

діяльності підприємства, що характеризує його 

кінцевий результат роботи, є прибуток. Від 

абсолютної величини прибутку, отриманого 

підприємством, залежить формування оборотних 

активів, виконання зобов’язань перед бюджетом, 

платоспроможність підприємства . 

Виходячи з цього, актуального значення 

набуває факторний аналіз даного показника, тобто 

вивчення та вимір впливу на його зміну окремих 

чинників. Одним із прийомів проведення такого 

аналізу є елімінування, виключення  впливу усіх 

чинників на величину досліджуваного показника, 
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крім одного. Це дає змогу почергово визначити 

вплив конкретного чинника на результативний 

показник при умовному виключенні впливу інших 

факторів, тобто вивчити вплив кожного чинника 

незалежно від інших [1,4]. 

Враховуючи це, пропонується при аналізі 

прибутку водопровідного господарства 

використовувати метод ланцюгових підстановок, 

який ґрунтується на прийомі елімінування. При 

цьому рекомендується здійснювати поетапний 

факторний аналіз зазначеного показника. Такий 

підхід дає можливість у кожному конкретному 

випадку визначити вплив на зміну прибутку тільки 

тих чинників, які  у даний момент часу для 

підприємства є найбільш значущими [1,4,5]. 

Важливим засобом розв’язання цього 

економіко-аналітичного завдання є моделювання 

показника прибутку як обʼекта дослідження, що 

передбачає розробку відповідних його факторних 

моделей. 

Виходячи із вищезазначеного, розглянемо 

спочатку методику двох факторного аналізу 

прибутку від реалізації водопровідних послуг. 

Факторну модель цього показника, що відображає 

його взаємозв’язок з чинниками, які впливають на 

його зміну, зображено на рис.1. 

 

Рис. 1 – Структурно логічна модель двохфакторного 

аналізу прибутку 

На основі наведеної схеми взаємозв’язку 

(Рис.1), прибуток водопровідного господарства 

можна представити у вигляді наступної факторної 

моделі: 

П = R × q.
 

Якщо до наведеної мультиплікативної моделі 

застосувати спосіб обчислення абсолютних різниць 

факторних показників, то отримаємо наступні 

формули для розрахунку впливу зазначених 

чинників на загальну зміну досліджуваного 

показника прибутку ( тут через «0» позначено 

абсолютні величини факторних показників  у 

базисному періоді, а через «1» - їх значення у 

звітному періоді): 

 абсолютний вплив чинника «R» 

ПR = ( R1 - R0 )q0, 

 абсолютний вплив чинника «q» 

Пq = R1 ( q1 - q0), 

де ПR, Пq – абсолютний вплив чинників  

«R» і «q» на зміну величини прибутку. 

Сумарний  абсолютний вплив цих чинників 

дорівнює загальному абсолютному  приросту 

прибутку  в звітному періоді  стосовно базисного          

(  П = П1-П0) : 

 П =  ПR+ Пq. 

Для більш детального аналізу прибутку можна 

обчислити вплив і низки інших чинників на 

загальну зміну цього показника. З цією метою 

пропонується розширити двохфакторну модель 

прибутку шляхом розкладання комплексного 

чинника «прибуток , що припадає на одиницю 

піднятої води» на наступні субфактори: коефіцієнт 

подання води в мережу (К) і прибуток, що припадає 

на одиницю поданої води в мережу (f). 

Це означає, що на цьому етапі факторного 

аналізу прибутку на його зміну будуть впливати 

наступні чинники: підйом води (R), коефіцієнт 

подання води в мережу(К) і прибуток, що припадає 

на одиницю поданої води в мережу  (f). У цьому 

випадку схематична модель показника прибутку для 

його факторного аналізу матиме вигляд, зображений 

на рис.2. 

 

 
Рис 2.-  Структурно-логічна модель 

трьохфакторного аналізу прибутку 

З наведеної блок-схеми (рис 2.), випливає така 

мультиплікативна модель прибутку  

П = R × K ×f 

Застосовуючи до цієї моделі згадану 

модифікацію методу ланцюгових підстановок 

«Спосіб обчислення абсолютних різниць факторних 

показників», отримаємо наступні формули для 

розрахунку впливу зазначених чинників на загальну 

зміну прибутку водопровідного господарства: 

 абсолютний вплив чинника «R» 

 ПR= (R1-R0)K0f0; 

 абсолютний вплив чинника «К» 

 ПК= R1(K1-K0)f0; 

 абсолютний вплив чинника «f» 

 Пf = R1K1( f1-f0), 

де  ПК,  Пf – абсолютний вплив чинників 

«К» і «f» на загальну зміну прибутку. 

Для перевірки правильності отриманих 

результатів на цій стадії факторного аналізу 

необхідно визначити абсолютні суми впливу 

зазначених чинників на зміну прибутку. Вони 
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повинні точно відповідати вимогам рівності 

наступних рівнянь балансової ув’язки  

досліджуваних показників: 

П = ПR+ ПК+ Пf; 

Пq =  ПК+  Пf 

Для наступного етапу факторного аналізу 

прибутку пропонується чинник «прибуток, що 

припадає на одиницю поданої води в мережу» 

розкласти  на більш прості чинники: коефіцієнт 

реалізації води споживачам (ɣ) і прибуток, що 

припадає на одиницю реалізованої води 

споживачам(n) 

У даному випадку на зміну прибутку  будуть 

впливати наступні чинники: підйом води( R), 

коефіцієнт подання води в мережу(К), коефіцієнт 

реалізації води споживачам(ɣ), прибуток що 

припадає на одиницю реалізованої води 

споживачам(n). Схематична модель досліджуваного 

показника на цій стадії факторного аналізу матиме 

такий вигляд (рис.3) 

 

Рис.3 – Структурно-логічна модель 

чотирьохфакторного аналізу прибутку  

З наведеної блок-схеми(Рис.3) випливає така 

математична модель прибутку 

П = R×K× ɣ ×n 

Якщо до цієї моделі застосувати метод 

ланцюгових підстановок, то отримаємо такі 

розрахункові формули для обчислення абсолютного 

впливу зазначених чинників на загальну зміну 

прибутку водопровідного господарства: 

 вплив чинника «R» 

ПR = (R1-R0) K0 ɣ 0 n0; 

 вплив чинника «К» 

ПК = R1 ( K1-K0) ɣ 0 n0; 

 вплив чинника «ɣ» 

Пf = R1 K1 (ɣ 1- ɣ 0) n0; 

 вплив чинника «n»; 

ПB = R1 K1 ɣ 1(n1-n0); 

де  П ɣ , Пn – величина абсолютного 

впливу чинників «ɣ» і «n» на зміну прибутку. 

Для наступного етапу факторного аналізу 

прибутку пропонується чинник «прибуток, що 

припадає на одиницю реалізованої води 

споживачам» розкласти на більш прості чинники: 

середній тариф кубічного метра реалізованої води 

споживачам(t) і рівень рентабельності 

водопровідних послуг(р). У даному випадку  

отримаємо наступну п’яти факторну модель 

показника прибутку (рис.4).  

 

Рис. 4 – Структурно-логічна модель  

п’ятифакторного аналізу прибутку 

Виходячи  з наведеної схеми (рис.4), вихідна 

мультиплікативна  модель для факторного аналізу 

прибутку матиме такий вигляд: 

П = R×K× ɣ ×t×р 

На основі цієї детермінованої моделі прибутку 

шляхом застосування до неї методу ланцюгових 

підстановок отримаємо наступні розрахункові 

формули для обчислення впливу окремих чинників  

на зміну цього показника: 

 вплив чинника «R» 

 ПR = (R1 – R0) K0 ɣ 0 t0 р0; 

 вплив чинника «К» 

 ПК = R1 (K1-K0) ɣ 0 t0 р0; 

 вплив чинника «ɣ» 

 Пf = R1K1 (ɣ 1- ɣ 0) t0 P0; 

 вплив чинника «t» 

 Пt = R1 K1 ɣ 1 (t1-t0) P0; 

 вплив чинника «р» 

 Пр = R1 K1 ɣ1 t1 (р1-р0), 

де  Пt і  Пр – величина абсолютного впливу 

чинників «t» і «р» на загальну зміну прибутку. 

Величина сумарного впливу усіх чинників на 

загальну зміну досліджуваного показника повинна 
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дорівнювати його загальному абсолютному 

приросту (П): 

П = ПR+ПК+ Пt+  Пɣ+  Пр 

Для визначення відносного впливу зазначених 

чинників необхідно величину абсолютного впливу 

кожного чинника поділити на базисне значення 

прибутку і результат помножити на 100. Аналогічно 

для обчислення структури впливу факторів потрібно 

абсолютний частковий вплив кожного чинника 

поділити на величину загального приросту прибутку 

і результати помножити на 100 [5]. 

Таким чином, наведена методика поетапного 

факторного аналізу прибутку водопровідного 

господарства дає змогу даний показник розкласти на 

його ряд складових, представити у вигляді окремих 

мультиплікативних моделей, розрахувати вплив 

найважливіших чинників на його загальну зміну за 

будь-який період роботи підприємства.  
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АНАЛИТИЧЕСКОЕ МОДЕЛИРОВАНИЕ И ФАКТОРНЫЙ АНАЛИЗ ПРИБЫЛИ ВОДОПРОВОДНОГО  

ХОЗЯЙСТВА 

В.О. Костюк, М.В. Ковалев 
Харьковский национальный университет городского хозяйства им. А.Н. Бекетова, Харьков  

Рассматривается методика аналитического моделирования и расчета влияния отдельных факторов на общее 

изменение прибыли водопроводного хозяйства. Предлагается при факторном анализе этого показателя использовать 

ряд мультипликативных детерминированных моделей, которые включают в себя ряд важнейших производственно-

эксплуатационных и экономических факторов. Для исчисления влияния этих факторов на изменение исследуемого 
показателя прибыли предлагается использовать метод цепных подстановок, сущность которого состоит в 

последовательной замене в факторной модели базисной величины каждого из взаимодействующих факторов отчетной 

и в сравнении результатов, которые последовательно получают при каждой такой замене. Такой подход позволяет 

определить влияние каждого фактора на величину результативного показателя в отдельности. 

Ключевые слова: моделирование, факторный анализ, прибыль, водопроводное хозяйство, тариф, подъем воды, 
объем реализации воды потребителям, доход, рентабельность. 

 

ANALYTIC MODELING AND FACTOR ANALYSIS OF PROFIT OF WATER SUPPLY ECONOMY 

V.O. Kostiuk, M. V. Kovalyov  

O.M. Beketov National University of Urban Economy in Kharkiv 

Methodics of analytic modeling and calculation of influence of separate factors on the general changing of profit of water 

supply economy are considered. It is suggested the factor analysis of this index involves a series of multiplicated determinated 

models including a list of important production-operational and economic factors. For the calculation of the influence of these 

factors on the change of the researched index of profit it is suggested to apply the method of chain substitutions, which in the 

factor model involves chain substitution of base value of each of the interacting factors – both reported and compared results 
that are successively received from each substitution. This approach allows determining the influence of each factor on quantity 

of the resulting index separately. 

Key words: modeling, factor analysis, profit, water supply economy, tariff, water pumping, volume of water output to the 

consumer, income, rate of return. 


